
CĂTEV A LAM URIRI 
Asupra articolului publicat în buletinul Societăţii Politecnice 

. Nr. 3 Martie 1907, relativ la memoriul proiectului iluminatului 
cu electricitate a oraşului Giurgiu 1). 

D-l ing·iner electrician I Ştef'ănescu-Badu„ bine-voind a'mi 
atrage atenţiunea asupra unor scăpări din vedere ce s'ar fi stre­
curat în articolul publicat în buletinul Societăţii Politecnice Nr. 
3 din i907, r elativ la iluminatul oraşului Giurgiu, cu elec­
tricitate, din care cauză unele din puncte ar părea nu în des­
tul de clare şi intelig·ibile, mai ales când nu se are la îndemâ.nă 

şi întreg proiectul la care se referă acel memoriu, mă cred 
obligat a reveni cu mai multe detalii asupra punctelor în ches­
tiune, în scopul de a lămurl toate consideraţiunile enunţate în 
acel memoriu şi a rectifica unele scăpări din vedere, care fără 
să altereze rezultatele finale, pot da totuşi naştere la diferite 
interpretaţiuni. 

Luminatul electric al oraşului Giurgiu s'a prevăzut a se 
face după sistemul cu 3 fire, de oarece în cazul pe care 'l-am 
avut în vedere, 'l-am găsit cel mai economic şi mai convenabil. 

Determinarea economiei unui sistem faţă de celalalt, de-

1) In urma publicării memoriului proiectului iluminării cu electrici­
tate a oraşului Giurgiu în Nr. 3 al Buletinului din Martie 1907, D-l Inginer­
electrician I. Ştefănescii-Radu, şeful uzinei hidro-electrice dela Primăria Ca­
pital ei, a trimes redacţiunii Buletinului câteva observaţiuni asupra acestui 
memoriu, care au fost puse în vedere autorului. 

Totodată, Redacţiunea clupă normele uzitate actualmente la revistele 
tecnice similare, în asemenea împrejurări, s'a adresat la doi specialişti ş i 

anume la D-nul C. Buşilă, Inginer-electrician la construcţiunea portului Con­
stanţa ş i la D-nul A. Iliovici, Inginer-electrician, licenţiat în ştiinţe, prepa­
rator la Şcoala Superioară de electricitate din Paris, Inginer-consultant al 
Societăţii „des P-des Gin", care 'şi-au dat părerea atât asupra memoriului cât 
ş i asupra observaţiunilor primite la redacţie şi care au fost aduse la cu­
noştinţa autorilor lor. 

Redacţi a exprimă aici viile sale mulţumiri atât D-lui A . Ilioeici cât 
ş i D-lui C. Buş'ilă pentru amabilitatea avută în această ocazie. 

Reclcicţ,ia. 
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pin de de condiţiunile în care se pune cineva „ i de con iclera­
ţinnile care se au în vedere în di feritele cazuri par ticulare . 

• i\ s tfe l, unii autori su ţin că economi a sistemului cu 3 fi re 
faţă de cel cu d ouă fire, este numai de 25°1o. (Cadiat, 1\fanucl 
de l'elect ricien). Alţii , pentru di fe ri te con ideraţiuni ş i în unele 
cazuri, arată că sistemul cu 3 fi re ar fi chiar mai p uţin econo­
mic ca cel cu două fir (Ta chenbuch fU r Mo nt . Electr. O. Gor­
ling p. 144). 

In cazul câ.nd se ia în con sid eraţ.iun căder a de te nsiun e.' 
la sistemul cu 3 fi re, receptorii fiind reparti zaţi în do u ă gr upo 
pe cât posibil egale, in tensitatea total ă care i aliment ază, e te 
de două ori mai mică decât d acă toate ace te aparate ar fi aşe­

zate în derivaţiune înt re două fire. Apoi, te n. iunea total ă fiin d 
î ndo ită aceleia întrebuinţată în i ternul cu d ou ă fi re, căderea 

potenţialului relativ se găseşte pr in acest fapt, în că redusri la 
jumătate. 

Pr in lll'mar e, în sist emul cu t r ei fi re, conductorii exteriori 
dau loc la o pierdere de încărcare rel ati vă de 4 ori mai mică 
decât aceia care domneşte în sistemul cu do uă fi re a unui s i -
tem în derivaţiune simplă . 

La o scădere de p otenţi al egal ă, secţiunea co nductorilor 
poate fi deci redusă la 1/ 4 • 

Prin urmare, dacă însemnăm cu S secţiunea conductori­
lor , 4 S reprezintă secţiunea totală la sistemul cu rl ouă fi re şi 

'2X 1/ 2 S + 1/ 4 S = 5/ 4 S la sistemul cu tre i fire. 
Aceste două cifre fiind în tre ele în r aport de 16/ 5 , rez ultă 

că economia realizată est e de n/16 sau aproximativ 68 °/0 • 

Aşa dar, economia sistemului cu trei fire faţă cu cel cu 
două fire, variază dela O (zero) la 68°/ 0 după diferite împre­
jurări. 

In cazul pe care 'l am avut în vedere la Giurgiu, admi­
ţând dublarea tensiunii , şi faţă cu consideraţiunile impuse de 
a putea st inge lămpile câte 4 în serie cu circuit independent 
de dus şi întors, economia totală realizată, am socotit'o la 3 O°lo 

Comparaţiunea dintre cele două sisteme despre care am 
vorbit mai sus, se poate face mai bine dacă se examinează sche­
mele de mai jos : 
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ln loc să întrebuinţăm patru fire pentru ca să iluminăm 
două . ;serii de câte patru lămpi, în sistemul cu trei fire, dacă se 
une c în tensiune cele două dinamouri D, D, un singur fir C 
~El,?~eş}~ cele două sârme de întoarcere C, C, fără ca acest al 
3-lea fir~ ă aibă acelaş rol pe care '1 au cele două sârme de 
întoarcere în ist.emul cu două fire. 
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Fig. 1. 

Rolul ace tui al 3-lea fir , este de a egaliza sau de a com­
pensa, circuituril e din firel e exterioare A şi B, de aceia el se 
mai~chiamă şi fir compensator. 

Jn cazul când se ajunge a se deriva în mod egal recep„ 
torii pe cele două fire exterioare, în firul mijlociu nu trece 
nici un curent; în cazul însă când este nevoie de receptorii ce 
nu pot lucra sub o tensiune prea ridicată, atunci ei se deri­
vează pe un fir exterior şi pe cel intermediar. 

In cazul nostru, pe frecare din firele exterioare putem tri­
mite dela dinamouri câtB 220 volţi şi deci fiecare serie de câte 
4 lămpi se află derivată pe unul din firele exterioare şi pe cel in­
termediar. Tot între firele exterioare şi cel intermediar se află 
derivate lămpile incandescente ş i micele electromotoare m de 
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la staţiunea de aspiraţiune, pe când marele electromotoare .M 
de la uzina de pompare, se află derivate pe cele dou ă fire exte­
rioare, adică pe 440 volţi. 

..., 

M 

4401" 

220 
Fig. 2. 

P entru producţiunea energiei electrice necesară fun cţi o ­

nării celor 112 lămpi prevăzute şi repartizate în serii de câte 
4, precum şi pentru funcţionarea celor 700 l ămpi incandescente, 
am stabilit tipul dinarnourilor de 100 kilowaţi. 

Independent de unele experienţe directe care stabilesc 
energia consumată într'o lampă cu arc, calculul arată că pen­
tru cele 112 lămpi , va fi nevoie de producţiunea unei energii 

de: 112 X 220X 8 amperi = 49280 Waţ.i. 
4 lămpi 

Aşa dar vom avea nevoe : 
a) Pentru lămpile în arc 49280 \\Taţi 

b) Pentru lămpile incandescente 700X56. ~9200 » 
88480 » 

Adăogându-se 6 °/0 pierderi . 5308 » 

\:l37i;8 » 

Prin urmare, tipul de 100 kw. admis, corespunde necesi­
tăţilor, fiind susceptibil şi de mici sporuri, de oarece toate di­
namourile bine construite pot lucra cu suprasarcină de 15 °Io · 

In a doua ipoteză, dinamourile noastre trebuesc să fur­
nizeze curentul necesar pentru electromotoarele destinate a 
face să funcţioneze pompele aspiratoare dela Dunăre şi cele 
refulatoare dela uzină, precum şi un mic cilindru Andersohn, 
pentru care se cere 96 kw. putere. 

Manualele practice de electricitate recomandă a se socoti 
pentru 600 waţi produşi de generatorii electrici câte un cal 
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vapor la motor, iar pentru electromotori, se recomandă a se 
socoti că pentru un cal vapor produs este nevoe de 200 Watts. 

Aşa dar, energia necesară a fi produsă la uzină pentru ac­
ţionarea electromotorilor de 96 ev. putPre, va fi : 

96 X 900 . . 86400 wati 
6 °/0 pierderi 5184 » 

Total 91584 » 

Prin urmare şi în această ipoteză, tipul generatorilor de 
100 ev., corespunde necesităţilor. 

In rezumat, iluminatul electric al oraşului Giurgiu care 
formează o parte din complexul lucrărilor pentru alimentarea 
oraşului cu apă, s'a prevăzut a se face după sistemul cu trei 
fire. Economia realizată anume îu cazul particular arătat este 
de 30 °/0 , faţă de sistemul cu două fire. 

IJuminatul oraşului se v~ face prin 14 serii de lămpi de 
câte 4 în erie. Aceste 14 serii de câte ~ în serie sunt grupate 
în 7 gTupe după dispoziţiunea stradelor oraşului. 

Pentru fiecare gTupă sau pentru fiecare două serii, pleacă 
dela uzină 4 fire exterioare aşezate pe suporţi şi două inter­
mediare sau compensatoare, pe care le prevăzusem a se aşeza 
în pământ, dar pentru motive de economie, ele se vor aşeza la 
executare tot pe suporţi şi se vor lega numai din distanţ.ă în 
distanţă cu pământul. 

Gh. Popescu 
Inginer-Şef. 
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